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ПРОЕКТУВАННЯ ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ РЕГІОНАЛЬНИХ СИСТЕМ 
ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

Розглядаються питання проектування освітнього простору регіональної си-
стеми післядипломної педагогічної освіти, адекватного завданням інноваційного 
розвитку національної системи освіти. Розкриваються зміст і результати роботи 
Житомирського ОІППО щодо створення та забезпечення функціонування єдиної 
системи післядипломної освіти педагогічних працівників регіону. 
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Постановка проблеми 

Вступ. Схвалена ІІІ Всеукраїнським з’їздом працівників освіти «Національна 
стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки» визначає інноваційний розвиток 
післядипломної педагогічної освіти одним з найважливіших пріоритетів. У цьому кон-
тексті педагогічне проектування виступає перспективним засобом інноваційного роз-
витку галузі. 

Проектування не лише проголошується центральною ланкою в професійній 
освіті, а й вважається однією з технологій переходу від парадигми традиційної до па-
радигми інноваційної освіти в освітньому просторі взагалі. Проектність у цьому аспекті 
розглядається як стильова риса сучасного мислення. Проективну освіту віднесено до 
складових професійної культури фахівців. У цілому проектність визначається про-
відною тенденцією освіти майбутнього. 

Аналіз останніх досліджень. Проблеми проектування освітнього процесу 
досліджували О. Коберник, А. Кочнєв, О. Мещеряков, Г. Муравйова, В. Попов та ін., 
проектування навчальних планів — Г. Афанасьєва, Д. Матрос, Е. Сундукова та ін., 
проектування методичних систем — О. Єпіщева, В. Радіонова, Т. Смиковська та ін., 
проектування педагогічних технологій — В. Беспалько, З. Мазур, В. Монахов, М. Си-
бірська, Н. Суртаєва, Ю. Чернова та ін.. До таких, що на разі набувають поширення, 
слід віднести проблеми проектування регіональних систем освіти (Ю. Калиновський, 
С. Рєпін, В. Юсупов та ін.). Окремо слід відзначити роботи, що стосуються проблеми 
педагогічного проектування у вищій школі (І. Гладка, Ю. Євсєєв, К. Задорін, С. Ільїна).  

Мета статті полягає у визначенні сутності, предмета, завдань педагогічного 
проектування та можливості його застосування для формування сучасного освітнього 
простору регіональної системи післядипломної освіти педагогічних кадрів, адекватного 
вимогам реформування національної освітньої системи у контексті євроінтеграційних 
процесів, висвітлення результатів інноваційної діяльності Житомирського обласного 
інституту післядипломної педагогічної освіти щодо створення інноваційного освітнього 
середовища системи підвищення кваліфікації педагогічних працівників області. 

Виклад основного матеріалу 

На підставі аналізу спеціальної літератури та публікацій дослідників проблеми 
проектування може бути визначене як діяльність, що синтезує переосмислення того, 
що має бути, і одночасно з цим розгортання процесів реалізації цілеспрямованих дій 
[1]. Перший аспект підкреслює ідеальний характер дії та її націленість на появу чого-
небудь в майбутньому. Другий — розгортання  взаємопов’язаних  процесів  та їх реалі- 
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зації, що основується на реаліях, які мають місце і пов'язані з переходом до ситуації 
бажаного результату. 

З цього виходить, що необхідність у проектуванні з’являється саме тоді, коли та 
або інша система має бути переведена з одного стану в інший, причому безпосе-
редній перехід неможливий через відсутність в наявних умовах необхідних для цього 
засобів. 

Предметом проектування є створення умов (засобів, механізмів) для переходу 
ситуації з незадовільного стану в позитивний.  

У процесі проектування розв’язуються такі завдання: обґрунтування конкретних 
напрямів пошуку у створенні умов розвитку системи; прогнозування розвитку, вису-
нення нових цілей організаційної діяльності; організація процесів, що забезпечує до-
сягнення цієї мети; аналіз і корекція діяльності [1]. 

Важливо виділити принципи педагогічного проектування, до яких відносяться, 
передусім, принципи педагогічної прогностики [2]: методологічне визначення підходів 
до обґрунтування цілей в рамках системи цінностей; системність проектування як про-
яв взаємодії його різних компонентів, єдність і різноманітність педагогічних процесів, їх 
взаємозв’язок, взаємовплив; неперервність як прояв цілісної поетапної організації, що 
містить безліч відносно замкнутих системних циклів і незамкнутої практичної діяль-
ності; логічна завершеність — відповідність науковій логіці розвитку соціальних си-
стем, проектування гуманітарних технологій, обґрунтування програм розвитку закладу 
освіти, розвиток інноваційних моделей навчального процесу [3].  

Ключовим моментом інноваційного розвитку системи підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників ми вважаємо формування сучасного освітнього простору 
післядипломної педагогічної освіти, адекватного складним завданням реформування 
всієї освітньої галузі держави [4]. 

Як об'єкт проектування освітнього простору регіональної системи післядиплом-
ної педагогічної освіти в дослідженні визначена модель інноваційної діяльності Жито-
мирського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. Експерименталь-
ною базою дослідження цієї моделі були вищі педагогічні навчальні заклади та мето-
дичні установи в містах і районах області [5].  

У процесі проектування освітнього середовища регіональної системи післядип-
ломної педагогічної освіти враховано комплекс соціально-педагогічних умов, які віддзер-
калюють його об’єктивні та суб’єктивні характеристики функціонування та розвитку. 

При цьому ми спиралися на такі обґрунтовані сучасною наукою закономірності 
проектування розвивального освітнього середовища, як інтегративність та цілісність. 

Наукову й технологічну основу формування освітнього середовища післядип-
ломної педагогічної освіти регіону складає комплексне соціально-педагогічне проекту-
вання, тобто така інноваційна форма організації освітнього середовища, комплексний 
характер управління якою базується на основі нормативного, науково-методологічного 
та технологічного забезпечення, що відбувається в умовах активної взаємодії з навко-
лишнім середовищем, спрямоване на реалізацію стратегічних цілей і завдань у кон-
тексті сучасних викликів. 

Проектування інноваційного освітнього середовища відбувається на основі ви-
значених цілей, серед яких ми виділяємо гармонізацію освітніх систем і концепцій, 
спрямовану на утвердження особистісно орієнтованої освіти, забезпечення умов для 
розгортання освітніх процесів відповідно до концепції «навчання упродовж усього жит-
тя», проектно-програмне регулювання інноваційного розвитку післядипломної педаго-
гічної освіти області. 
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Цілі є важливим методологічним аспектом теорії пріоритетів; вони формулю-
ються в разі виявлення суперечностей між зростанням потреб і можливості для їх 
задоволення; це те, заради чого в кінцевому рахунку встановлюються пріоритети. По 
суті, мета є ідеальним образом бажаного, можливого й необхідного станів об’єкта, 
тобто прогнозованим результатом. 

Доведено, що динаміка традиційного та інноваційного освітнього процесу, його 
внутрішній розвиток залежать від характеру стосунків між всіма його учасниками, 
наявності у взаємодіючих сторін бажання й ресурсів для реалізації поставлених цілей і 
завдань, включення у структуру освітньої діяльності не лише інтересу, а й вольових 
зусиль для досягнення запланованого результату навчання. У процесі взаємодії ви-
никають різноманітні зв’язки між суб'єктами й об'єктами освітнього процесу: інформа-
ційні, організаційно-діяльнісні, комунікативні, а також зв'язки управління та самовряд-
ності, організації та самоорганізації, освіти та самоосвіти. 

У дослідженні, проведеному В. Петровічевим [6], обґрунтовані основні методо-
логічні принципи проектування освітнього простору, зокрема, освітніх систем післядип-
ломної педагогічної освіти, це: принцип перетворення післядипломної освіти в засіб 
функціонування і розвитку всіх регіональних соціально-економічних і науково-культур-
них систем; принцип єдності регіонального освітнього простору; принцип взаємо-
зв'язку освіти, науки і культури на регіональному рівні; принцип створення відкритого 
регіонального освітнього простору; принцип децентралізації, самоврядності тощо.  

У зв'язку з тим, що розвиток здійснюється, насамперед, через нововведення, 
управління розвитком означає, зокрема, управління розробкою та освоєнням інно-
вацій. Це освоєння є функцією освітніх закладів, тоді як функція регіонального органу 
управління полягає у створенні системи стосунків, які стимулюють освітні заклади до 
цього освоєння, і в наданні можливостей для їх вибору. 

Нові можливості у формуванні сучасного освітнього простору в регіональних си-
стемах післядипломної педагогічної освіти, поєднанні її формальних, неформальних 
та інформальних складових відкриває «Положення про районний (міський) методич-
ний кабінет (центр)», затверджений наказом Міністерства освіти і науки України від 
08.12.08 р. № 1119. Цей документ офіційно надав методичним службам відділів освіти 
статус науково-методичних установ, які, відповідно до чинного законодавства, здій-
снюють науково-методичне забезпечення системи загальної середньої та дошкільної 
освіти та підвищення кваліфікації педагогічних працівників, що проводиться не рідше 
за одного разу на п’ять років. 

Конкретні завдання управління інноваційними процесами в освітньому просторі 
системи післядипломної педагогічної освіти в контексті цієї функції полягають у роз-
критті суті нової освітньої ідеології, створенні умов для творчості та переростання в 
цілісний інноваційний простір окремих зон прориву, визначенні інноваційного потен-
ціалу, здійсненні інформаційного й наукового забезпечення творчого пошуку. 

У працях В. Крічевського [7] виділено рівні інноваційного осмислення й перетво-
рення освітнього процесу, які також можуть бути підставою для аналізу інновацій. 
Перший рівень — методологічні інновації, які визначаються новими підходами до 
побудови освітніх систем; другий рівень — організаційно структурні перетворення, 
статусна зміна освітніх закладів і створення різних класів за інтересами на всіх рівнях 
освіти; третій рівень — глибинні змістові процеси (регіональні стандарти базової освіти 
у всіх областях, конструювання змістовного компонента освіти та ін.); четвертий рівень 
— нові освітні технології. 
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У працях А. Кармаєва [8] наголошується, що особливістю діяльності інновацій-
них навчальних закладів стає відкрите проектування власної діяльності. Така робота 
виключає деталізацію, створює можливості для ситуативного коректування змісту 
діяльності, дає змогу повніше задовольняти потреби учасників педагогічного процесу, 
додає йому гнучкості, що створює можливості зміни змісту й стилю управління нав-
чальними закладами, забезпечуючи процес розвитку педагогічної культури. 

В управлінні інноваційною діяльністю регіональних закладів післядипломної пе-
дагогічної освіти, на нашу думку, слід піддавати аналізу: якість обов'язкових резуль-
татів освіти; дієвість та якість освітніх послуг, наданих закладами, їх орієнтованість на 
інтереси споживача; оновлення освітнього процесу на основі нових педагогічних і 
управлінських технологій; наявність умов для розвитку (кадрових, фінансових тощо), 
самостійно створюваних керівництвом освітнього закладу; суспільну значущість но-
вого педагогічного досвіду; суспільний імідж освітньої організації, її готовність включи-
тися у вирішення загальних проблем регіону. 

На Житомирщині у 2006–2012 рр. ведеться активна робота з формування су-
часного простору післядипломної педагогічної освіти, адекватного складним завдан-
ням реформування галузі. Створено науково-навчальний комплекс «Полісся», до 
складу якого увійшли Житомирський державний університет ім. Ів. Франка, Житомир-
ський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти Житомирської обласної 
ради, Обласний педагогічний ліцей, Інститут післядипломної освіти Житомирського 
державного університету ім. Ів. Франка, Бердичівський педагогічний коледж та Коро-
стишівський педагогічний коледж. 

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 31 липня 2009 року 
№ 712 «Про внесення змін до Положення про республіканський (Автономної Респуб-
ліки Крим) обласні та Київський і Севастопольський міські інститути післядипломної 
педагогічної освіти» Житомирський обласний інститут післядипломної педагогічної 
освіти Житомирської обласної ради здійснює керівництво діяльністю районних та місь-
ких методичних кабінетів і центрів, координує та вивчає їх діяльність, надає їм нау-
ково-методичну і практичну допомогу. 

Згідно з нормою, встановленою Міністерством освіти і науки України, регіональ-
ний Інститут післядипломної педагогічної освіти на подання власника дає згоду на 
призначення та звільнення з посади завідувачів районних(міських) методичних кабі-
нетів(центрів). 

У Житомирській області попри всі економічні та фінансові проблеми вдалося 
повністю зберегти основу регіональної системи безперервної освіти педагогічних пра-
цівників — мережу районних і міських методичних кабінетів (центрів). 

У 2011–2012 навчальному році на Житомирщині діяло 23 районних і 5 міських 
методичних установ системи освіти. У містах Житомирі, Бердичеві та Новограді-Во-
линському вони набули статус науково-методичного центру управління освіти Жито-
мирської міської ради, інформаційно-методичних центрів управлінь освіти і науки Бер-
дичівської та Новоград-Волинської міських рад. 

У містах і районах області створено 75 освітніх округів, що дало можливість, 
зокрема, піднести роботу з педагогічними кадрами на якісно новий рівень. 

Щорічно до 5 тис. фахівців педагогічних спеціальностей проходять планове нав-
чання на курсах при обласному Інституті післядипломної педагогічної освіти, що дає 
можливість у міжатестаційний період оновити професійні знання, уміння та навички 
усіх освітянських кадрів регіону. 
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Лише протягом 2011 р. навчанням на курсах підвищення кваліфікації в облас-
ному Інституті післядипломної педагогічної освіти було охоплено 4450 керівників і пе-
дагогічних працівників дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних, професійно-тех-
нічних та вищих І–ІІ рівнів акредитації навчальних закладів, з них 2410 — за стаціо-
нарною, 1878 — заочною і 162 — очно-дистанційною формами навчання. 

Для оновлення змісту післядипломної освіти науковцями і методистами інсти-
туту в 2011 р. розроблено та погоджено в Департаменті вищої освіти Міністерства 
освіти і науки, молоді та спорту України, Інституті інноваційних технологій і змісту освіти, 
Комісії з післядипломної освіти науково-методичної ради Міністерства освіти і науки, 
молоді та спорту України новий навчальний план та 88 навчальних програм курсів з 
підвищення кваліфікації педагогічних працівників, зокрема з питань християнської етики, 
інклюзивної освіти, індивідуального навчання учнів з особливими потребами, вчителів, які 
викладають декілька предметів у сільських малокомплектних школах. 

З метою забезпечення повноцінного виконання практичної частини навчально-
тематичних планів курсів підвищення кваліфікації, ознайомлення з кращим досвідом 
оновлення змісту, форм і методів організації навчально-виховного процесу, запро-
вадження інноваційних педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій Нака-
зом управління освіти і науки Житомирської держадміністрації від 30.04.10 р. № 139 
затверджено перелік з майже 40 базових навчальних закладів для проведення педа-
гогічної практики слухачів курсів при обласному Інституті післядипломної освіти. 

Районні та міські методичні кабінети і центри в цілому успішно працюють над 
створенням умов для розвитку професійної майстерності педагогічних працівників, 
удосконалення форм і змісту методичної роботи з кадрами у міжкурсовий період, 
вивчають, узагальнюють і впроваджують у масову педагогічну практику кращий досвід 
використання інноваційних технологій і сучасних форм організації навчально-вихов-
ного процесу. 

Важливим напрямом у діяльності Інституту, районних(міських) методичних ка-
бінетів(центрів) є науково-методичний супровід освітніх експериментів з актуальних 
проблем навчання і виховання. 

Статус експериментальних навчальних закладів в області офіційно надано 
ЗНВК «Гімназія ім. Лесі Українки — дошкільний навчальний заклад» м. Новограда-
Волинського, Новоград-Волинському колегіуму, Новогуйвинській та Озерянській гімна-
зії Житомирського району, обласному педагогічному ліцею. Здійснюється 11 регіо-
нальних програм моніторингових досліджень, зокрема з питань оптимізації мережі 
загальноосвітніх навчальних закладів, організації науково-методичної роботи з педаго-
гічними кадрами в умовах освітніх округів, профільного навчання старшокласників, 
організації життєдіяльності учнів інтернатних закладів для дітей-сиріт та дітей, позбав-
лених батьківського піклування [9].  

За програмою «Intel-Навчання для майбутнього» на базі Інституту та рай(міськ) 
методкабінетів (центрів) області підготовлено близько 6 тис. педпрацівників загально-
освітніх навчальних закладів з питань ефективного використання сучасних інформа-
ційно комунікаційних технологій в навчальному процесі.  

Розпочалася реалізація заходів, визначених Державною цільовою соціальною 
програмою «Сто відсотків», метою якої є створення умов для поетапного переходу до 
2015 р. до нового рівня освіти на основі інформаційно-комунікаційних технологій та 
електронного контенту.  

Функціонування єдиної регіональної системи післядипломної педагогічної освіти 
дає  змогу  повністю  забезпечити   реалізацію  права  освітніх  працівників  області  на  
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підвищення за державним замовленням професійної кваліфікації не рідше за одного 
разу на п’ять років, гарантоване їм статтею 57 Закону України «Про освіту». 

Висновки 

Педагогічне проектування в сучасній теорії та освітній практиці об’єктивно ви-
ступає одним з найважливіших аспектів та ефективним інструментом формування 
освітнього простору в системі післядипломної педагогічної освіти, проголошується 
центральною ланкою переходу у фаховій підготовці педагогічних працівників від тра-
диційної до інноваційної парадигми професійної освіти. 

Проектування може бути визначене як діяльність, що синтезує переосмислення 
того, що має бути, і, одночасно з цим, розгортання процесів реалізації цілеспрямова-
них дій щодо досягнення бажаного результату. 

Ключовим моментом інноваційного розвитку системи підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників є формування сучасного освітнього простору післядипломної 
педагогічної освіти, адекватного складним завданням реформування всієї освітньої 
галузі держави  

Предметом проектування є створення умов, засобів і механізмів для переводу 
ситуації з незадовільного стану в позитивний. 

На Житомирщині з 2006 р. ведеться активна робота з формування сучасного 
простору післядипломної педагогічної освіти, адекватного складним завданням ре-
формування галузі. Створено науково-навчальний комплекс «Полісся», до складу 
якого увійшли Житомирський державний університет ім. І. Франка, Житомирський 
обласний інститут післядипломної педагогічної освіти Житомирської обласної ради, 
Обласний педагогічний ліцей, Інститут післядипломної освіти Житомирського держав-
ного університету ім. І. Франка, Бердичівський педагогічний коледж та Коростишівсь-
кий педагогічний коледж. 

Функціонування єдиного простору регіональної системи післядипломної педа-
гогічної освіти дає змогу повністю забезпечити реалізацію права освітніх працівників 
області на підвищення за державним замовленням професійної кваліфікації не рідше 
за одного разу на п’ять років, гарантоване їм статтею 57 Закону України «Про освіту». 

У подальшому доцільно визначити принципи проектування освітнього простору 
регіональних систем післядипломної педагогічної освіти та їх зміст, серед яких, на 
нашу думку, пріоритетними слід вважати методологічне визначення підходів до об-
ґрунтування цілей в рамках певної системи цінностей, системність проектування як 
прояв взаємодії його різних компонентів, неперервність та логічну завершеність, відпо-
відність об’єктивним тенденціям розвитку складних соціальних систем. 
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ПРЕКТИРОВАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА РЕГИОНАЛЬНЫХ 
СИСТЕМ ПОСЛЕДИПЛОМНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

Рассматриваются вопросы проектирования образовательного пространст-
ва региональной системы последипломного педагогического образования, аде-
кватного задачам инновационного развития национальной системы образования. 
Раскрываются содержание и результаты работы Житомирского ОИППО по соз-
данию и обеспечению функционирования единой системы последипломного 
образования педагогических работников региона.  

Ключевые слова: педагогическое проектирование, образовательное прос-
транство, последипломное педагогическое образование, инновационное развитие, 
система последипломного педагогического образования. 
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THE DESIGN OF EDUCATIONAL SPACE OF REGIONAL SYSTEMS 
OF POSTGRADUATE PEDAGOGICAL EDUCATION 

The article treats problems of designing regional systems of postgraduate 
pedagogical education, adequate to the tasks of innovative development of the national 
educational system. The content and results of activities of the Zhytomyr Regional Institute 
of Postgraduate Pedagogical Education to create and ensure functioning of the regional 
system of postgraduate education of specialists are revealed. 
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